

Rok 1958

Vrtošivé zimné počasie nedovoľuje občanom a hlavne družstevníkom venovať sa dostatočne svojej práci.

Väčšina občanov a hlavne tých, ktorí pracujú v meste, alebo v cementárni v Lietavskej Lúčke po príchode z práce najčastejšie sedávajú doma pri teplej peci. Mládenci po večeroch schádzajú sa v miestnom hostinci, kde trávajú dlhé zimné večery pri hre na gulečníku prípadne niekedy zájdu si za dievkami na drápačky.

Veľmi dôležitú úlohu v zimnom období hrá Osvetová beseda, ktorá vo svojom filmovom premietacím prístrojoch každý večer v sobotu a v nedeľu prípadne v niektorom pracovnom dni zahrá celovečerný film pre miestnych občanov. V nedeľu popoludní sa hrávajú detské filmové predstavenia o ktoré je najmä medzi školskou mládežou veľký záujem, takže mnohokrát sála Osvetovej besedy pri detskom predstavení býva preplnená. Podobne to býva aj na celovečerných filmoch, kedy v niektorých prípadoch, zvlášť pri dobrých filmoch táto sála už pre tunajších občanov pre nedostatok miesta nevyhovuje.

V priebehu fašiangov bolo usporiadané viac tanečných zábav na ktorých sa nielen tunajšie obyvateľstvo a mládež, ale i mládež okolitých obcí, najmä obce Podhoria, potom obce Svinna, Babkovo a Lietavská Lúčka dobre pobavili.

Tiež bol usporiadaný tunajšou Osemročnou strednou školou žiaci karneval na ktorom sa zúčastnili všetky školské deti. Masiek bolo až 70. Každá maska bola odmenená cenou či už väčšou, alebo menšou.

V tomto roku sa lepší práca aj v organizácii ČSM kde pod vedením učiteľa Šimona Štaffena a Jozefa Sermeka nacvičili estrádu s ktorou vystúpili v tunajšej obci aj v niektorých okolitých, ako v Babkove, v Podhori a v Lietavskej Závadke. Vystúpeniam sväzákov sa v každej obci dostalo veľkého úspechu.

Finančné prostriedky, ktoré ČSM získalo na týchto vystúpeniach venovalo Miestnemu národnému výboru ako pomoc na stavbu cesty ku novej škole.

Ešte pred príchodom jari funkcionári z ONV, pracovníci patronátneho závodu Drevoimpregny n.p. v Žiline za pomoci MNV prevádzajú nábor a agitáciu na založenie celoobecného JRD v Lietave. Agitácia sa v začiatku náboru prevádzala tak, že funkcionári a pracovníci z okresu a patronátneho závodu navštevovali jednotlivých roľníkov v ich vlastných domoch, kde im vysvetľovali význam

socializácie dediny, konkrétne poukazovali na dobré výsledky niektorých starších družstiev. Neskoršie roľníci boli predvolávaní do kancelárie Miestneho národného výboru, kde taktiež boli poučovaní o výsledkoch spoločného hospodárenia a nútlosti založenia celoobecného JRD v Lietave.

Nadišla chvíľa kedy roľník za roľníkom podpisovali prihlášky do JRD a tak v roku 1958 s príchodom jari bolo založené celoobecné JRD. Na celoobecnej schôdzi bola zvolená celá správa JRD a na jej čele bol jednohlasne zvolený predseda Jozef Furmánek z Majera. Týmto bol postavený základný kameň spoločného hospodárenia JRD v Lietave. Ďalšími funkcionármi v správe JRD boli títo občania: Ignác Brezáni, Jozef Šupej, Margita Piteková, Jozef Belanec, Michal Gašpírik, Milan Gašpírik – účtovník JRD, Mazúr Pavel – pokladník. Novoutvorenému JRD musela tunajšia Osemročná stredná škola vyprázdniť jednu triedu, ktorá im slúži ako kancelária a miestnosť na zasadanie správy JRD.

S príchodom jari nastáva i veľa prác pre všetkých družstevníkov pri zvládnutí jarných poľnohospodárskych prác. Najťažšia práca spočíva v organizácii, ale i túto správa a funkcionári JRD dobre riešia.

Jarné počasie je dosť nepriaznivé, stále prší, no i napriek tomu podarilo sa JRD zasiať všetko jarné obilie, zasadiť zemiaky a ostatné okopaniny. V priebehu celého roku počasie bolo veľmi odlišné od ostatných rokov hlavne v tom, že bolo hodne daždivých dní. Zvlášť nepriaznive bolo v letných a v jesenných mesiacoch, kedy skoro pravidelne 2 – až 4 dni bolo pekne, potom na to 2 až 4 dni niekedy i viac dní stále pršalo. Toto sťažovalo veľmi prácu družstevníkov pri spoločnej žatve a mlatbe, tiež v jesenných prácach hlavne pri vykopávke zemiakov. No i napriek nepriaznivým povetnostným podmienkam podarilo sa družstevníkom za účinnej pomoci patronátneho závodu a Osemročnej strednej školy vo forme brigád, tieto práce úspešne zvládnuť.

Mladý dobytok JRD v období jarných a letných mesiacov dalo na pastvu na Turanské hole, odkiaľ tento v jesenných mesiacoch bol privezený naspäť do maštali. V priebehu roka bola z adaptovaná bývala pánska maštal' v majeri do ktorej boli ustajnené družstevné kravy.

Mimo toho mladý dobytok bol ustajnený aj vo viacerých súkromných maštaliach. Súčasne v tomto roku započalo sa s výstavbou novej maštale pre hovädzí dobytok na Záhumní.

Odmeňovanie práce družstevníkov bolo prevádzané na pracovné jednotky, ktorej výška v priebehu roka bola dosiahnutá v sume 7.50 Kčs, bez naturálií.

V tomto roku veľa radostí tunajším občanom a hlavne priaznivcom športu narobil futbalový oddiel Telovýchovnej jednoty keď v jesennej časti sa umiestnil na prvom mieste IV. triedy v Okresnej súťaži. Je teda veľká pravdepodobnosť, že ak si Lietavskí futbalisti udržia doterajšiu formu prípadne ju i zlepšia, môžu sa na jar v roku 1959 prebojovať do vyššej súťaže. Bolo by to veľa radostí u miestnych občanov a fanuškov hlavne preto, že tunajší futbalisti ešte stále nemajú možnosti tréningu, nakoľko ihrisko na Pažitíach pre veľkú vzdialenosť nie je možné použiť na tréningy. Taktiež veľmi pekný úspech dosiahol šachový oddiel, ktorý hral medziokresnú súťaž a umiestnil sa na druhom mieste.

Je teda vidieť, že i pri finančných ťažkostiach lietavskí športovci dosahujú pekných výsledkov a robia dobrú reklamu obci Lietave.

Je teda vidieť, že v obci Lietava, nad ktorou sa hrdó vypína starý Lietavský hrad, ktorého steny sa už z roka na rok rúcajú, i v odvetví športu si počínajú veľmi úspešne.

V letnom období sa dosť často hráva volejbal a hádzana na provizorne urobených ihriskách. V zime sa hrával aj hokej na rybníku za mlynom v Majeri. Hokej väčšinou športovci a žiaci hrávali iba medzi sebou.

V minulých rokoch sa s úspechom hrával aj stolný tenis – pimponk a bol zohratý i jeden priateľský zápas s Podhorím, ktorý Lietava vyhrala.

Započalo sa s budovaním ohrady okolo kostola a práce spojené s ohradou sú prevádzané väčšinou vo forme brigád tunajšími občanmi. Starý kostol, ktorý bol už viackrát podľa starých údajov prerábaný dostane spolu aj s okolím novú tvár vybudovaním ohrady.

Spojenie obce teraz je dobré. Autobus pravidelne premáva cez linky – Podhorie, Lietava – Žilina. Druhý spoj a to z Lietavskej Závadky takisto premáva a berie pracujúcich aj z Lietavy do zamestnania. Teda dochádzka čo sa týka autobusového spoju je dobrá. Poštové spojenie. Pošta je v Lietavskej Lúčke. Odtiaľ poštárka denne donáša čerstvé noviny a zprávy pre občanov či už ten list, alebo kartu.

Telefón je iba jeden a to na Miestnom národnom výbore. Telegrafické zprávy sa tiež prijímajú na MNV.

Čo sa týka kultúrneho života v našej obci Lietava je dosť na dobrej úrovni. Premieta sa pravidelne film, občas k nám zavítajú divadelní ochotníci s nejakou hrou zo susedných ba i viac vzdialených obcí.

Ďalej je tu i knižnica pri Osvetovej besede. Tu si občania pravidelne každý štvrtok môžu vypožičiať knihu na čítanie podľa svojej vôle. V knižnici sú knihy politické, literatúra umelecká a beletria. To, že kultúrny život občanov Lietavy je na dobrej úrovni vidíme aj v tom, že skoro v každom dome je rádio.

Činnosť Miestneho národného výboru je riadená radou MNV na čele ktorej stojí predseda MNV Jozef Brezáni a tajomník MNV Serafín Mišár. Ich práca sa odzrkadľuje v obci v hospodárskom, politickom a kultúrnom živote.

Denne tunajší občania dochádzajú na MNV kde sú oboznamovaní so svojimi úlohami, ktoré sú na nich kladené. Ešte nikdy v minulosti nestavalo sa v obci toľko rodinných domov, ako v tomto období. Dnes, keď zo dňa na deň sa zvyšuje životná úroveň pracujúcich, zvyšuje a zlepšuje sa takisto i kultúra bývania v našej dedine. Najprv sa občania snažia si postaviť nejaký ten slušný domček a potom zháňajú materiál – nábytok pekný moderný do izieb. Aj tí starší ľudia sa už neuspokoja len s truhlou a policou, ale hľadajú, aby ich bývanie bolo krajšie a zdravé. Dokonca v niektorých novostavaných domkoch majú občania zavedený už aj vodovod, ktorý je v celku riešený tak, že v blízkosti domu, alebo v pivnici pod stavbou je vykopaná studňa z ktorej sa čerpá voda malým elektrickým motorom.

V obci vykazujú činnosť tieto zložky:

Požiarňa ochrana, SOKOL, ČSM, Československý červený kríž, KSS a Výbor žien.

Výbor žien sa pravidelne schádza na svoje schôdzky, aby rozobrali úlohy, ktoré sú na nich kladené a taktiež aby rozobral problémy zo života rodín.

V tunajšej Osemročnej strednej škole v tomto roku sa zmenilo to, že žiaci z Babkova boli presunutí do OSS Lietavská Lúčka.

V tomto roku v našej obci bolo uzavretých 22 manželstiev, rozvod zatiaľ nie je ani jeden.

Počet detí sa zvýšil o 37. Obec Lietavu v roku 1958 opustilo 6 osôb, z toho 5 riadnou smrťou a 1 tragicky zahynul.